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A.T.C. n° 8 SIENA SUD 
VERBALE DEL COMITATO DI GESTIONE 

N. 4 del 16 maggio 2023 (in presenza e teleconferenza) 

 
COGNOME NOME PRESENTE/COLLEGATO NOTE 

ALFATTI SILVANO X  

BIRIBO’ MARCELLA  Assente giustificata mess. del 16.05.2023 

CASSIOLI FRANCO X  

CAVICCHIOLI GIANLUCA X Collegato teleconferenza 

DEL RE CLAUDIO X  

DEL TORO VINICIO X  

MAGI DANIELE X  

SARDONE ELIA X Collegato teleconferenza 

SCROCCARO LORENZO X Collegato teleconferenza 

TIBERINI FABIO X  

 

O.d.G.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Liquidazioni fatture; 

4) Perizie danni da fauna, affidamento provvisorio; 

5) Caccia di selezione stagione venatoria 2023-2024: determinazioni; 

6) Nuova Convenzione CPPS Civitella-Paganico; 

7) Nomina commissione per valutazione offerte; 

8) Prevenzione danni da fauna selvatica: determinazioni; 

9) Assegnazione definitiva acquisto fagianotti; 

10) Assegnazione definitiva assegnazione lavori Zrc Zrv; 

11) Corso di pronto soccorso per le squadre braccata; 

12) Varie ed eventuali. 

Constatata la presenza presso la sede dell’Atc 8 Siena Sud in Chianciano Terme Viale Dante 23 di 

n. sei (6) membri del Comitato di Gestione e n. tre (3) collegati tramite la piattaforma Zoom, quindi 

la sussistenza del numero legale, ha inizio l’esame dei punti all’Odg. 

Il segretario Vinicio Del Toro redige il verbale della seduta.  

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il verbale del Cdg del 13 aprile 2023 viene approvato con 6 voti favorevoli e 3 astensioni Alfatti, 

Tiberini e Cavicchioli assenti alla riunione. 

2. Comunicazioni del Presidente; 

Cassioli riferisce che, tramite l’ufficio, è stata inviata una mail alle Associazioni Agricole in merito 

all’attivazione ed alla validità temporale dei decreti relativi agli interventi di contenimento e 

controllo sulla fauna selvatica. Nello specifico si chiarisce che, come da comunicazione della 
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Regione Toscana del 20.01.2023, tutte le richieste di Contenimento e Controllo in Art. 37 hanno 

validità annuale, anche per le colture permanenti (vigneti, frutteti, oliveti, ecc), pertanto, è 

necessario che le richieste di contenimento e controllo della fauna selvatica vengano riproposte 

quanto prima in modo da poter predisporre tempestivamente gli interventi con le GG.VV. 

incaricate. 

Cassioli riferisce che le richieste di risarcimento danni da fauna selvatica, al 15 maggio, sono 

inferiori rispetto allo stesso periodo dello scorso anno. La diminuzione del numero dei cinghiali e le 

abbondanti quantità di ghiande e castagne nei boschi hanno determinato una diminuzione dei danni 

alle colture agricole. Un altro indicatore del calo della specie cinghiale è dato dalla diminuzione 

degli abbattimenti in selezione (dal 01/01/2023 al 30/04/2023 37% in meno rispetto allo stesso 

periodo dello scorso anno). 

Cassioli riferisce che la Regione ha approvato il piano di abbattimento al capriolo per la stagione 

venatoria 2023/2024, concedendo però il prelievo di 515 caprioli in meno rispetto alla precedente 

stagione venatoria. Rimaniamo ora in attesa del parere ISPRA che dovrebbe arrivare a breve. 

Questa scelta da parte della Regione è dettata soprattutto dalla diminuzione generale del numero di 

caprioli, causata per lo più dalla siccità registrata negli ultimi due anni, che ha indebolito gli 

animali, soprattutto i piccoli, rendendoli più soggetti a malattie. Cassioli riferisce inoltre che la 

nostra richiesta di attivazione di interventi di controllo al capriolo all’interno di alcune specifiche 

Zrc del nostro Atc è stata nuovamente rifiutata da ISPRA. 

Cassioli riferisce che gli incassi derivanti dalle iscrizioni dei cacciatori toscani e fuori regione al 

nostro Atc, al 13 maggio, ammontano ad oltre la metà della previsione di incassi messa a bilancio, e 

ci si aspetta molte altre iscrizioni il giorno 15 maggio, termine ultimo di iscrizione all’Atc. 

3. Liquidazione fatture; 

Cassioli con riferimento all’elenco delle fatture da pagare per cpl € 20.253,07 + € 426,40 di ritenuta 

di acconto inviate per email ai membri di Cdg, evidenzia che le poste più significative, comprensive 

di IVA, sono costituite da: 

 € 3.839,65 a fav. Ass. La Quercia per affitto sede prima parte 2023; 

 € 2.981,68 a fav. Digitalbird per acquisto di n. 2 recinti elettrificati completi; 

 € 2.174,64 a fav. Studio Proeco per convenzione tecnico faunistico. 

Segue breve discussione poi, il Cdg approva, con voto unanime dei presenti, la liquidazione delle 

fatture e gli altri pagamenti per cpl € 20.253,07 + € 426,40 di ritenuta di acconto. 

4. Perizie danni da fauna, affidamento provvisorio; 

Cassioli riferisce che, entro i termini stabiliti, sono pervenute all’ufficio le offerte per il servizio di 

svolgimento di perizie danni da fauna selvatica, da parte dei tecnici invitati dall’ufficio a presentare 

la propria offerta. 

Le offerte pervenute, riepilogate nel prospetto allegato, sono di seguito sintetizzate: 

- Dott. Agr. Belelli Francesco: Comunica di non partecipare alla procedura di affidamento; 

- Dott. Agr. Buchetti Federico: € 90,00 a perizia + IVA e CAP; 

- Dott. Agr. Billi Francesco: € 80,00 a perizia + CAP + € 2,00 di imposta di bollo; 

Essendo la base d’asta fissata ad un importo di € 85,00 + IVA e cap. a perizia per l’esecuzione fino 

ad un massimo di n. 450 interventi, da effettuare nell’arco temporale di 60 mesi con inizio dalla 

stipula della convenzione, l’offerta del Dott. Agr. Buchetti Federico non può essere ritenuta valida 

in quanto superiore alla base d’asta, pertanto, il servizio di svolgimento di perizie danni da fauna 
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selvatica viene affidato al Dott. Agr. Billi Francesco al costo di € 80,00 a perizia + CAP + € 2,00 di 

imposta di bollo. 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti, il Cdg approva l’affidamento provvisorio del 

servizio di svolgimento di perizie danni da fauna selvatica, al Dott. Agr. Billi Francesco al costo di 

€ 80,00 a perizia + CAP + € 2,00 di imposta di bollo. 

5. Caccia di selezione stagione venatoria 2023-2024: determinazioni; 

Cassioli, visto il trend in diminuzione delle popolazioni di capriolo e considerata anche la riduzione 

dei numeri di capi prelevabili apportata dalla Regione nel piano di prelievo al capriolo per la S.V. 

2023/2024, propone di riconfermare per questa stagione venatoria la percentuale del “piano a 

scalare” per la specie capriolo nelle aree non vocate fino all’80%, mentre per le aree vocate, 

propone la riduzione della percentuale del piano a scalare dal 70% al 60%, riservando all’Atc. la 

possibilità di aumentare la suddetta percentuale di prelievo nelle aree vocate fino all’80% nel 

periodo che va dal 15/03 al 15/04/2024, quando è consentito solamente il prelievo dei maschi 

all’interno dei vigneti. 

Intervengono Tiberini e Cavicchioli evidenziando che la riduzione della percentuale del piano di 

prelievo a scalare nelle aree vocate potrebbe determinare una diminuzione degli abbattimenti con 

conseguente aumento di danni alle colture agrarie. 

Cassioli, ritenendo opportune le osservazioni fatte da Tiberini e Cavicchioli, propone di approvare 

la riduzione della percentuale di prelievo a scalare nelle zone vocate dal 70% al 60%, con 

l’impegno a rivalutare la decisione nel mese di ottobre in base all’andamento degli abbattimenti e 

del trend dei danni. 

Dopo breve discussione il comitato con voto unanime dei presenti delibera, per la stagione 

venatoria 2023-2024, di fissare la percentuale del piano a scalare per la specie capriolo fino all’80% 

dei capi prelevabili, nelle aree non vocate e fino al 60% nelle aree vocate e di riservarsi la 

possibilità di modificare la suddetta percentuale dopo la valutazione dell’andamento degli 

abbattimenti e dei danni da fare nel mese di ottobre 2023. 

6. Nuova Convenzione CPPS Civitella-Paganico; 

Cassioli riferisce che la Regione Toscana ha inviato agli Atc interessati, la nuova convenzione con 

il centro CPPS Montalto, modificata in alcuni punti per renderla più aderente alle specifiche 

esigenze delle parti firmatarie (cfr. allegato). 

Cassioli riferisce inoltre che, la nuova convenzione prevede il pagamento del 60% della quota 

stabilita per ciascun Atc da effettuare entro il 01/06 dell’anno in corso, del 20% entro il 01/10 ed il 

restante 20% entro il mese di gennaio dell’anno successivo. 

Prende parola Tiberini che esprime la propria contrarietà alla stipula della convenzione con il CPPS 

Montalto; in linea con la sua posizione esternata in occasione dell’acquisto dei fagianotti, ribadisce 

che, come Associazione di Categoria (CIA) ritingono che questo tipo di convenzioni dovrebbero 

essere stipulate con aziende del territorio senese gestite da imprenditori locali. 

Del Toro interviene per sottolineare la necessità di vigilare e verificare che gli animali che vengono 

forniti dal CPPS siano un congruo numero superiore al minimo garantito e che siano di ottima 

qualità atteso che, trattandosi di istituto pubblico, l’ATC si aspetta la massima garanzia sui capi 

consegnati. 

Segue breve discussione e con 8 favorevoli e un voto contrario (Tiberini), il Cdg approva la nuova 

convenzione con il CPPS Montalto di Civitella Paganico, che si allega al verbale. 

7. Nomina commissione per valutazione offerte; 
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Cassioli riferisce che occorre nominare i componenti della commissione di gara per l’assegnazione 

del servizio di Tecnico Faunistico e per l’assegnazione del servizio di pulizie dei locali dell’Atc.  

Cassioli propone i seguenti nominativi:  

- Cassioli e Del Re per l’Atc 8;  

- Cini Arianna, dipendente dell’Atc 3 Siena Nord, in qualità di Responsabile Unico del 

Procedimento (RUP). 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti il Cdg approva la nomina della commissione 

per la valutazione delle offerte per l’assegnazione del servizio di Tecnico Faunistico e del servizio 

di pulizie dei locali dell’Atc così composta: 

- Cassioli Franco e Del Re Claudio per l’Atc 8 Siena Sud; 

- Cini Arianna, dipendente dell’Atc 3 Siena Nord, in qualità di Responsabile Unico del 

Procedimento (RUP). 

8. Prevenzione danni da fauna selvatica: determinazioni; 

Cassioli riferisce che, ogni anno, l’ufficio tramite il nostro tecnico, invia agli agricoltori che 

nell’anno precedente hanno subito danni da fauna selvatica per un corrispettivo maggiore di € 

1.000,00 per le uve e maggiore di € 2.000,00 per i seminativi, una comunicazione a mezzo PEC 

contenente l’invito alla realizzazione di opere di prevenzione danni da fauna selvatica. 

Cassioli ritiene che anche quest’anno si debba inviare queste comunicazioni a mezzo PEC, 

individuando gli agricoltori con gli stessi criteri quantitativi di cui sopra. Inoltre, propone che la 

PEC sia spedita anche agli agricoltori destinatari di comunicazione lo scorso anno e che non hanno 

ancora realizzato alcuna prevenzione, nonché a coloro che, a seguito di sopralluogo del ns. tecnico, 

si ritenga opportuno l’invio della medesima comunicazione. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva l’invio della comunicazione a mezzo PEC, 

contenente l’invito alla realizzazione di opere di prevenzione danni da fauna selvatica, agli 

agricoltori: 

 che nell’anno precedente hanno subito danni da fauna selvatica per un corrispettivo maggiore di 

€ 1.000,00 per le uve e maggiore di € 2.000,00 per i seminativi; 

 destinatari di comunicazione PEC lo scorso anno e che non hanno ancora realizzato alcuna 

prevenzione; 

 che, a seguito di sopralluogo del ns. tecnico, si ritenga opportuno l’invio della medesima 

comunicazione; 

9. Assegnazione definitiva acquisto fagianotti; 

Si rinvia per mancata documentazione. 

10. Assegnazione definitiva assegnazione lavori Zrc Zrv; 

Si rinvia per mancata documentazione. 

11. Corso di pronto soccorso per le squadre braccata; 

Cassioli riferisce che i medici del Pronto Soccorso dell’Ospedale di Siena propongono un corso di 

pronto soccorso da svolgersi in due distinte giornate; la Croce Rossa propone un corso di pronto 

soccorso da svolgersi in 10 distinte giornate. 

Considerato che il corso è destinato ad alcuni componenti delle squadre di caccia al cinghiale del 

nostro Atc, Cassioli ritiene opportuno consultare preventivamente i responsabili delle squadre stesse 

prima di prendere qualunque decisione, atteso che le modalità e gli orari di erogazione delle due 

proposte differiscono notevolmente. 
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Del Toro prende parola e propone di contattare anche l’Azienda “Pitagora Srl Security Project” di 

Montepulciano, che già segue il nostro ATC per le pratiche relative alla sicurezza sul posto di 

lavoro ed organizza per noi i vari corsi di formazione, per valutare insieme a loro la possibilità di 

predisporre un corso di pronto soccorso idoneo alle nostre necessità. 

Cavicchioli informa che anche Confagricoltura Siena eroga corsi di questo tipo perciò si potrebbe 

sentire anche queste associazione per valutare una eventuale offerta. 

Il Cdg approva all’unanimità e dà mandato all’ufficio di contattare l’Azienda “Pitagora Srl Security 

Project” di Montepulciano e Confagricoltura Siena per valutare insieme a loro la possibilità di 

organizzare un corso di pronto soccorso idoneo alle nostre necessità. 

12. Varie ed eventuali; 

Nessun argomento trattato. 

Esauriti i punti all’Odg, alle ore 17,00 si chiude il Comitato. 

Il Presidente       Il segretario verbalizzante 

(FRANCO CASSIOLI)       (VINICIO DEL TORO) 

……………………………………             ……………………………………… 

Allegati come sopra 


